
  

Ing. Franco Fietta – inarnews@inarcassa.it
Recupero codici Inarcassa On line - Card 800.016318 - RBM Salute 800.991775 – Assigeco 800.978446 - Call Center 02.91979700
www.inarcassa.it - PEC protocollo@pec.inarcassa.org - Banca Popolare di Sondrio, Iban Contributi e/o sanzioni IT67X0569603211000060030X88

Polizze sanitarie: entro il 28 febbraio le adesioni alle 
coperture per il 2019 
Per le adesioni facoltative alle Polizze RBM e 
le relative estensioni ai familiari c’è tempo fino 
al 28 febbraio 2019, effettuando on line il log in 
nell’Area Riservata su www.inarcassa.rbmsalute.
it. Informati sulle pagine dedicate all’Assistenza 
sanitaria sul sito di Inarcassa. 

C’è il ROP per chi non ha pagato il conguaglio a dicembre 
Chi doveva versare entro il 31/12/18 il conguaglio 
2017 (se dovuto e non oggetto di rateizzazione) 
può avvalersi del Ravvedimento Operoso, che ri-
duce le sanzioni del 70%. La richiesta si inoltra 
da Inarcassa On line, voce “Regolarizzazione po-
sizione previdenziale”.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Regime forfettario e fatturazione 
elettronica
La legge di Bilancio 2019 ha introdotto novità 
sui requisiti di accesso al regime forfettario 
per i liberi professionisti a partire da gen-
naio di quest’anno. La normativa esclude 
dalle disposizioni in materia di fatturazione 
elettronica i soggetti che adottano il regime 
dei minimi (Dl 98/2011) e quelli che adot-
tano il regime forfettario (legge 190/2014). 
>> Leggi l’approfondimento e guarda il video  
realizzati dalla Fondazione Inarcassa.

Approfondimento

Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

Saldo e stralcio, la manovra non coinvolge Inarcassa
Inarcassa non ha crediti in riscossione affidati all’Ader (ex Equitalia) con ruoli emessi  dal 2000 al 2017 e pertanto non rientra nella 
manovra della Legge di Bilancio 2019 (Art.1, c. 184 e segg.) che consente, per quel periodo, lo stralcio dei contributi previdenziali 
omessi.

Deroga al versamento del minimo soggettivo   
Per gli iscritti con redditi annuali che determinino importi inferiori al minimo 
contributivo, per un massimo di 5 anni anche non consecutivi, sarà possibile 
richiedere la deroga al pagamento del minimo soggettivo entro il 31 maggio 
p.v.. Informati nella sezione “Contributi” sul sito dell’Associazione.

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Pensione di vecchiaia, nuovi requisiti 2019
Ricordiamo che a partire dal 01.01.2019 sono stati adeguati ai nuovi 
termini di speranza di vita i requisiti di età per la pensione di vecchiaia: 
quella ordinaria sarà corrisposta a 66 anni e 3 mesi; quella anticipata a 
63 anni e 3 mesi e quella posticipata a 70 anni e 3 mesi.

Entro il 31 gennaio le richieste di rateazione dei minimi in sei rate
Ultimi giorni per richiedere la rateazione dei contributi minimi 2019 in 6 rate bimestrali, anziché in 2 semestrali, con versamento 
tramite SDD. L’opzione, valida per tutti gli iscritti (inclusi i pensionati), prevede rate di pari importo, senza interessi: prima sca-
denza 28.2.2019, ultima il 31.12.2019. Chiedila entro il 31.01.2019, tramite la funzione disponibile alla voce “agevolazioni” 
del menù di Inarcassa On Line.  
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CONCORSI DI PROGETTAZIONE PER LA PROMOZIONE DELLA LIBERA PROFESSIONE 
La Fondazione da sempre sostiene lo strumento concorsuale per la promozione della libera professione. I Concorsi di Proget-
tazione in due fasi come esempi di ‘buona pratica’, oggi poco e male utilizzati, sono procedure in grado di garantire occasioni 
di lavoro di qualità, a patto che siano rispettati due aspetti fondamentali: la possibilità di partecipazione da parte di tutti gli ar-
chitetti e gli ingegneri liberi professionisti, nella prima fase anche giovani e quanti privi dei necessari requisiti, e che il vincitore 
del concorso sia sempre incaricato del progetto esecutivo. 

Previdenza 
in  Agenda

  06 Febbraio MATERA

InarFoto

Atene, Centro Culturale Stavros Niarchos  - Inarcassa, 2019

SCUOLE A BOLOGNA E SEDE ALPERIA A MERANO 
Nel 2018 la Fondazione ha avviato il concorso per 
il complesso scolastico Carracci di Bologna, che si 
concluderà ad aprile, e quello per la progettazione 
della nuova sede di Merano (BZ) di Alperia. Quest’ulti-
mo, il cui 2° grado si è concluso lo scorso 25 gennaio, 
è finalizzato alla costruzione del nuovo edificio, che 
ospiterà quasi 300 dipendenti, e includerà aree tec-
niche e magazzini. La gara ha visto la presentazione 
di 40 progetti, italiani ed esteri, che saranno raccolti 
in un catalogo, insieme all’allestimento di una espo-
sizione dedicata. 

NUOVA SEZIONE QUESTIONARI: ESPRIMI LA TUA 
OPINIONE!   
Per essere più vicino alle tue necessità, la Fonda-
zione ha creato una nuova sezione “questionari” sul 
proprio portale. Qui verranno pubblicati periodica-
mente brevi quesiti ai quali ti chiediamo di rispon-
dere per aiutarci a indirizzare le nostre prossime 
attività. Accedi subito alla pagina dedicata sul sito 
della fondazione.

AL VIA IL BANDO PER IL PONTE MUSMECI   
A breve prenderà il via il concorso di progettazione 
per il restauro del Ponte Musmeci, all’ingresso di 
Potenza, nel capoluogo lucano, nell’ambito dell’ini-
ziativa “City Light”. Il concorso è nato sulla scorta 
del protocollo di intesa sottoscritto tra il presiden-
te della Fondazione, Egidio Comodo, e il sindaco  
Dario De Luca.  

n.01 - Gennaio 2019

  19 Febbraio TERMOLI

  21 Febbraio ALESSANDRIA

  01 Febbraio FOGGIA

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative
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Nuova indagine di customer satisfaction  
Nei prossimi mesi un campione di associati 
sarà contattato, tramite mail, dall’Istituto Piepo-
li per rispondere ad un questionario. Aiutaci a 
migliorare. 

Proroga Rc Professionale 
La convenzione Assigeco/Inarcassa per la Poliz-
za RC professionale è prorogata fino al 31 dicem-
bre 2019 alle condizioni vigenti. 

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Nuove protezioni per la genitorialità. 
Perché?
Perché nella vita ci sono casi in cui prima 
si agisce e meglio è. Perché quando sco-
priamo che il nostro bambino è affetto da 
trisomia21, abbiamo bisogno di sentirci 
sostenuti. E soprattutto perché, fin dal pe-
riodo neonatale si può intervenire per la 
correzione di malformazioni e difetti fisici. 
>> Leggi l’approfondimento.

Approfondimento

Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

Polizze RBM, nuove tutele gratuite dedicate ai figli e più tempo per le adesioni
Grazie ad un accordo con RBM, la polizza sanitaria base è stata implementata con nuove garanzie per le malformazioni neonatali 
e la sindrome di down, mentre il piano integrativo ora prevede un ‘protocollo minori’ con prestazioni gratuite per i figli sotto i 14 
anni. I costi dei piani facoltativi restano immutati, ma la domanda per le nuove tutele va inviata anche se la sottoscrizione per il 
2019 è già stata effettuata. Il termine di adesione ai piani è esteso al 30 aprile. Informati sulle garanzie e le modalità di attivazione   
nelle pagine dedicate sul sito Inarcassa.

Adeguamento Istat    
Come previsto dal RGP2012, il Consiglio di Amministrazione, il 25 gennaio 
scorso, ha deliberato la rivalutazione ISTAT delle pensioni e dei contributi 
all’1,1%. Nel 2019 pertanto, l’importo dei contributi minimi sarà pari a € 2.340 
per il soggettivo e a € 695 per l’integrativo. Il provvedimento è all’esame dei 
Ministeri Vigilanti per gli adempimenti di legge.

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

On line la deroga al versamento del minimo soggettivo
La deroga può essere esercitata da chi ha redditi annuali che determini-
no importi inferiori al minimo contributivo. La richiesta va inoltrata tra-
mite l’applicazione dedicata, già disponibile su Inarcassa On line, entro 
il 31 maggio. 

Versamenti rateali in SDD
L’SDD, disposizione permanente di bonifico, accolta con favore dagli associati per il pagamento dilazionato del conguaglio e dei 
contributi minimi, a breve sarà estesa anche alle altre forme di rateazione. La nuova modalità si affianca alle diverse combina-
zioni offerte da Inarcassa di tempi e modi per regolare i versamenti dovuti, così che ogni iscritto possa valutare l’opzione che 
meglio si adatta alla sua situazione finanziaria.
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 INCONTRO “CONSORTIUM”, STRUMENTI PER L’INTERNAZIONALIZZAZIONE 
La Fondazione invita a partecipare il 12 marzo, dalle ore 10.30 alle 13.30, nella sala dell’Acquario Romano dell’Ordine degli Ar-
chitetti di Roma, all’incontro con il suo consulente della IC&Partners, dott. Roberto Corciulo, che approfondirà temi riguardanti 
la costituzione delle cooperative, la gestione e il funzionamento del consorzio. L’incontro, trasmesso anche in streaming su 
www.fondazioneinarcassa.it, sarà l’occasione per approfondire operatività, tempi e modalità di adesione. 

Previdenza 
in  Agenda

  22 Marzo CATANZARO

InarFoto

Londra, Vista Gherkin Building e WillisTower - Inarcassa, 2019

TUTTI GLI INCENTIVI CONFERMATI DALLA LEGGE 
DI BILANCIO 2019 
La legge di Bilancio 2019 ha stabilito la proroga a 
tutto il 2019 delle condizioni di accesso ai benefici 
fiscali per l’efficienza energetica degli edifici (Eco-
bonus) e alle detrazioni per le ristrutturazioni (Bonus 
Casa), relative alle spese sostenute dal 01/01/2019 
al 31/12/2019. Confermati anche gli incentivi fiscali 
per il Sisma Bonus, con una detrazione del 50%, da 
calcolare su un massimo di 96.000 € per unità im-
mobiliare, per spese sostenute dal 01/01/2017 al 
31/12/2021. 

ERASMUS+: ACCORDO PER LA PROMOZIONE DEI 
PROGRAMMI DI MOBILITÀ PER ARCHITETTI E 
INGEGNERI   
Per favorire la mobilità dei professionisti e sup-
portare il processo di internazionalizzazione, la 
Fondazione Inarcassa ha sottoscritto un accordo 
per promuovere il programma di scambio tran-
sfrontaliero Erasmus per giovani imprenditori. 
Il progetto, sostenuto dai fondi europei dell’Era-
smus+, offre l’opportunità di imparare i segreti 
del mestiere da colleghi già affermati che ope-
rano in un altro paese, svolgendo un periodo di 
lavoro presso di loro. 

CONTRASTO BANDI IRREGOLARI: IN VIGORE IL 
NUOVO REGOLAMENTO DI SEGNALAZIONE   
È entrato in vigore il 10 febbraio il nuovo Regola-
mento che disciplina il procedimento per il rila-
scio dei pareri di precontenzioso ai sensi dell’art. 
211, comma 1 del decreto legislativo 18 aprile 
2016, n. 50. Pubblicato sulla G.U. n. 22 del 26 
gennaio 2019, il Regolamento introduce signifi-
cative novità che interessano la Fondazione, in 
particolar modo, nell’ambito dell’attività di con-
trasto ai bandi irregolari.  

n.02 - Febbraio 2019

  28 Marzo LECCE

  21 Marzo LATINA

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative
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Entro il 30/04 le adesioni alle nuove  
garanzie RBM  
E’ necessario registrare i figli presso RBM entro 
la scadenza perché possano godere - senza costi 
aggiuntivi - delle nuove tutele dedicate ai neonati 
dal 1° gennaio 2019. 

Debiti figurativi 2019 in EC 
Ricordiamo che per motivi amministrativi all’ini-
zio dell’anno vengono caricati in estratto conto gli 
importi dovuti dal 1° gennaio al 31 dicembre, che 
figurano come debiti, seppure non scaduti. 

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Previdenza e professione,  
occhi puntati sul futuro
I vantaggi introdotti da regime forfettario e flat 
tax per chi dichiara redditi annui contenuti, sono 
legati all’aliquota da applicare, ma anche a mo-
dalità organizzative e a vantaggi concorrenziali. 
Meglio valutare con cura i benefici fiscali in rap-
porto con l’efficienza del proprio studio, ragionan-
do anche su prospettive più lontane, come quella 
della previdenza. 
>> Leggi l’approfondimento.

Approfondimento

Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

Bandi Prestiti d’onore e finanziamenti agevolati
Dal 1° aprile 2019 saranno disponibili i nuovi bandi dei Prestiti d’onore, per gli associati under 35 e le professioniste madri di figli 
in età scolare (fino a € 15.000, con il 100% degli interessi a carico di Inarcassa), e dei Finanziamenti on line in conto interessi, 
finalizzati all’allestimento o al potenziamento dello studio e allo svolgimento d’incarichi professionali (fino a € 30.000, con l’abbat-
timento in conto interessi del 3% a carico Inarcassa). Informati sulle pagine del sito dedicate all’Assistenza.

Inarcassa, un valore per la vita    
Tra i tanti possibili modi di rappresentare il ruolo di operatore di previdenza e 
di welfare, Inarcassa ha scelto di raccontarsi con un video di due minuti, con-
centrando l’attenzione sui temi importanti che attraversano le età della vita e 
della professione. Andate a guardarlo su www.inarcassa.it.

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

In arrivo il nuovo IOL 
A giugno andrà in linea una nuova interfaccia di Inarcassa On Line con 
funzioni implementate e innovative. L’accresciuta fruibilità del portale, più 
ricco di servizi, contribuirà a facilitare lo svolgimento degli impegni istitu-
zionali e ad usufruire delle molte prestazioni previdenziali ed assistenziali 
offerte dalla Cassa. In arrivo, presto, altre informazioni sulle molte novità.

Contributi e pensioni 2019
Con nota del 13/03/19, il ministeri vigilanti hanno approvato la rivalutazione ISTAT delle pensioni e dei contributi all’1,1%. L’im-
porto dei minimi 2019 è pari a € 2.340 per il soggettivo e a € 695 per l’integrativo; il tetto del reddito pensionabile € 124.350 
(oltre il quale non è dovuto alcun contributo); il limite di reddito per la contribuzione ridotta € 46.800; la pensione minima € 
11.117; il contributo facoltativo minimo € 200. Gli altri parametri soggetti ad adeguamento annuale sono stati aggiornati sul sito 
istituzionale e sono disponibili nel RGP2012.
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CONSORZIO FONDAZIONE: AL VIA LE ADESIONI 
Scadranno il 5 aprile i termini per l’adesione al “Consortium”. La Fondazione ha individuato nel consorzio lo strumento più 
competitivo per permettere anche ai singoli professionisti e ai piccoli studi di partecipare a gare nazionali e internazionali. Ci 
occuperemo di costruire una rete professionale e forniremo tutti gli strumenti necessari per l’avvio del progetto. Per conoscere 
le modalità di adesione scansiona il QR Code. 

Previdenza 
in  Agenda

InarFoto

San Francisco, Trans American Piramide e Columbus Tower 
Inarcassa, 2019

EQUO COMPENSO: CONFRONTO TRA FONDAZIO-
NE INARCASSA E CONFERENZA DEI PRESIDENTI 
DELLE REGIONI 
Si è tenuto il 5 marzo a Roma l’incontro promosso 
dalla Conferenza dei Presidenti delle Assemblee le-
gislative delle Regioni e delle Province autonome, in 
collaborazione con Fondazione Inarcassa. Al centro 
della riunione, la necessità della definizione a livello 
nazionale di una legge in materia di equo compenso 
per la tutela dei professionisti, la difesa della dignità 
delle libere professioni e per la qualità del loro lavoro 
e il futuro del nostro Paese. 

FINANZIAMENTI CONCESSIONE LICENZE 
SOFTWARE BIM: ANCHE PER IL 2019 LA FONDA-
ZIONE TI SOSTIENE   
Il sistema BIM (Building Information Modeling) 
si prospetta sempre più come strumento im-
prescindibile della professione del futuro. Per 
questo la Fondazione, a fronte delle numerose 
richieste, ha deciso di rinnovare il suo impegno 
a sostegno di tutti gli iscritti ad Inarcassa - e re-
gistrati alla Fondazione – con un’offerta di finan-
ziamento agevolato per l’approvvigionamento di 
alcune tipologie di licenze software Bim, fino ad 
esaurimento del budget stanziato. 

FORMAZIONE ONLINE: DI NUOVO DISPONIBILI DUE 
CORSI GRATUITI IN MODALITÀ FAD ASINCRONA   
Nuovamente attivi e aperti alle iscrizioni i corsi 
GDPR e Strategie per l’Internazionalizzazione dei 
professionisti e Studi professionali. Due corsi 
online che riconosceranno ai professionisti iscrit-
ti ad Inarcassa e registrati alla Fondazione n. 8 
CFP ciascuno. Iscrizioni aperte fino al 30 giugno 
2019.  

n.03 - Marzo 2019

  04 Aprile ORISTANO

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative
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Entro il 31 maggio la deroga del minimo 
soggettivo   
Chi prevede un reddito professionale 2019 inferiore 
a € 16.138 può scegliere di non versare il minimo 
soggettivo. Richieste tramite IOL entro il 31/05  

PEC, strumento indispensabile per comuni-
care con la Cassa  
Chi non ha inserito la PEC nella sua area IOL, lo 
faccia subito. Inarcassa la utilizza come strumen-
to esclusivo per la corrispondenza e per verificare 
l’accesso al servizio telematico, secondo i principi 
codificati dalla normativa EU sulla privacy. 

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Patrimonio Inarcassa, 
i criteri d’investimento
Il patrimonio di Inarcassa ha lo scopo di garanti-
re, in forma di riserva, le pensioni degli associati 
nel tempo. La “conservazione” di questo patri-
monio deve però essere attuata preservandolo 
dall’inflazione e anche con un adeguato incre-
mento attraverso il rendimento finanziario. 
>> Leggi l’approfondimento.

Approfondimento

Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

Entro il 30 aprile le adesioni per le polizze sanitarie    
Ultimi giorni per registrare i figli ed attivare le nuove garanzie gratuite della po-
lizza base per le malformazioni neonatali / sindrome di down e il ‘protocollo 
minori’ del piano integrativo, con prestazioni per i figli sotto i 14 anni a parità di 
premio. L’adesione va definita on line sul sito http://www.inarcassa.rbmsalute.
it/, anche se l’acquisto dei piani facoltativi per il 2019 è già stato effettuato.

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Il riscatto agevolato 
Vale per gli iscritti INPS e costerà € 5.240 per anno riscattato. Ma con 
Inarcassa già ora il riscatto per redditi sotto il limite di € 36.138 costa 
meno: il 14,5% del reddito per anno con un minimo di € 2.340; è completa-
mente deducibile fiscalmente ed entra per intero nel montante contributi-
vo, meglio di così… >> Informati

SC
AN

SI
ON

A 
IL 

QR
 C

OD
E 

PE
R 

LE
GG

ER
E 

ON
LIN

E

SBLOCCA CANTIERI: FONDAZIONE AUDITA IN COMMISSIONE LAVORI PUBBLICI DEL SENATO 
L’audizione si è tenuta il 10 aprile scorso nell’ambito dell’indagine conoscitiva sul codice dei contratti pubblici. E’ stata l’occasione per far 
conoscere la posizione della Fondazione sulle misure presenti nel DL Sblocca-Cantieri, in particolare, sulle previsioni inerenti la reintro-
duzione dell’incentivo del 2% per le attività di progettazione ad opera dei pubblici dipendenti e sulla centrale unica di progettazione.  

Previdenza 
in  Agenda

InarFoto

Sidney, Opera House - Foto: Nicola Peropan, 2019

ERASMUS PER PROFESSIONISTI: ONLINE IL WEBI-
NAR DI INTRODUZIONE AL PROGETTO
Per favorire la mobilità dei professionisti e suppor-
tare il processo di internazionalizzazione, la Fonda-
zione ha sottoscritto un accordo con Materahub, 
organizzazione intermediaria leader del programma 
Erasmus per giovani imprenditori. Per approfondire 
modalità di accesso e potenzialità del programma, 
è stato organizzato il 16 aprile un evento web, cui 
hanno partecipato attivamente numerosi ordini pro-
fessionali su tutto il territorio nazionale.  

NUOVA CONVENZIONE SOFTWARE DI CALCOLO 
LOGICAL SOFT   
La Fondazione ha stipulato una convenzione con 
Logical Soft, per offrire ai professionisti registrati 
alla Fondazione l’acquisto della licenza d’uso per 
varie configurazioni dei software Termolog, Tra-
vilog, Acustilog e Schedulog con un risparmio 
sul prezzo di mercato. 

CONTRASTO BANDI IRREGOLARI   
La Fondazione assiste architetti e ingegneri liberi 
professionisti che ogni giorno si confrontano con 
bandi di gara che ledono la dignità professionale. 
Questo mese, tra gli altri, il caso di Castiglione in 
Teverina (VT). Il Comune aveva indetto un bando 
per l’affidamento diretto di servizi di architettura e 
ingegneria, in cui Fondazione ha riscontrato: il man-
cato allegato del calcolo dei corrispettivi, il mancato 
rispetto dei termini per la presentazione delle do-
mande. Notificata la diffida, l’Amministrazione ha 
annullato in autotutela l’avviso pubblico, accoglien-
do le doglianze mosse dalla Fondazione.   

n.04 - Aprile 2019

  13 Maggio ROMA

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Approvato in CND il Bilancio 2018
Il Comitato Nazionale dei Delegati ha approvato, nella riunione del 17 e 18 aprile, il Bilancio consuntivo 2018. L’anno si è chiuso 
con un avanzo economico di 519 milioni di euro, superiore di 108 milioni rispetto alle previsioni di budget. Il patrimonio netto 
dell’Associazione, alla fine del 2018, ha superato i 10,6 miliardi di euro, contro i 10,1 dell’esercizio precedente. Il rendimento lordo 
del patrimonio è stato pari al 2,21%. >> Leggi il comunicato stampa

Da maggio, SDD anche per le rateazioni di ACA e ROP
L’SDD, (SEPA Direct Debit) è una disposizione permanente di bonifico, che ha sostituito il vecchio RID. Già offerta per il paga-
mento dilazionato del conguaglio e dei contributi minimi, questa modalità di versamento sarà estesa da maggio anche ai nuovi 
importi rateizzati degli strumenti di conciliazione: accertamento con adesione e ravvedimento operoso.

  14 Maggio TRAPANI

  16 Maggio FERMO

  25 Maggio SIRACUSA

  30 Maggio LECCE

  31 Maggio RAGUSA
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Ora SDD anche per le rateazioni di ACA e ROP   
La modalità di versamento SDD dall’08.05.2019 è 
estesa anche ai nuovi importi rateizzati per sanare 
posizioni irregolari attraverso l’accertamento con 
adesione (ACA) e il ravvedimento operoso (ROP).  

Aggiorna la tua Pec  
Inarcassa On line offrirà presto una nuova inter-
faccia con funzioni avanzate. L’accesso al servizio 
avviene tramite la PEC, che  - a garanzia della pri-
vacy, codificata dalla normativa EU  - deve essere 
univoca. Se non hai trasmesso la tua PEC, o ne hai 
indicata una non idonea, quale ad esempio quella 
del commercialista, aggiorna i tuoi dati.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Cariche pubbliche, compatibilità e 
obblighi contributivi 
La posizione sociale e le competenze portano 
ingegneri e architetti a rivestire cariche politiche 
ed amministrative, che a volte comportano rinun-
ce o sospensioni parziali dell’attività lavorativa 
per il periodo del mandato. Quali sono le tutele 
assistenziali e previdenziali per chi è chiamato a 
funzioni pubbliche elettive? 
>> Leggi l’approfondimento.

Approfondimento

Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

Certificato dei versamenti e CUD     
Su Inarcassa on line si può richiedere il certificato dei versamenti a Inarcassa 
nel 2018, per fini fiscali e per gli usi consentiti dalla legge; i pensionati posso-
no scaricare il CUD, già inviato via PEC o per posta ordinaria a marzo u.s, sotto 
la voce “Pensione pronta”, scegliendo la sezione “Adempimenti”.

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Inarcassa Pronto Assistenza 
Dal 1° giugno sarà attivo un nuovo servizio per le istruttorie di materni-
tà/paternità e di sussidio ai figli disabili. A seguito della ricezione della 
domanda, sarà Inarcassa a contattare l’associato, tramite un operatore 
specializzato del call center, per chiarire eventuali dubbi e supportarlo ai 
fini della definizione dell’istanza.
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PROCLAMATO IL VINCITORE DEL CONCORSO DI PROGETTAZIONE DEL COMPLESSO SCOLASTICO CARRACCI 
Tiarstudio e abp architetti si aggiudicano il concorso di progettazione bandito dal Comune di Bologna, in collaborazione con Inarcassa, 
Fondazione Inarcassa, e con gli ordini professionali di Architetti e Ingegneri di Bologna, per l’elaborazione del progetto del nuovo 
complesso scolastico Carracci, che ospiterà circa 400 ragazzi. Linee guida per la progettazione erano il basso impatto ambientale e il 
risparmio energetico, per avere un “edificio a energia quasi zero” (NZEB). 

Previdenza 
in  Agenda

InarFoto

Dettaglio dal MOC, Munich Order Centre  - Inarcassa, 2019

WORKSHOP TIRANA DAL 27 AL 29 GIUGNO:  
ULTIMI POSTI DISPONIBILI
L’attività 2019 del dipartimento per l’internazionaliz-
zazione della Fondazione Inarcassa si rivolge all’Eu-
ropa e al bacino del Mediterraneo. Il primo focus di 
quest’anno è l’Albania: paese dalla posizione strate-
gica di collegamento tra i mercati europei e i Balcani, 
dall’economia in forte espansione e dalle solide rela-
zioni commerciali con l’Italia. Sono disponibili ancora 
pochi posti per il Workshop di 3 giorni che si terrà a 
Tirana dal 27 al 29 giugno.

EVENTI: CONSULTA LA NOSTRA AGENDA DEGLI 
APPUNTAMENTI DI GIUGNO    
Dopo Roma, Trapani e Siracusa proseguono gli 
incontri itineranti della Fondazione con approfon-
dimenti sulle nostre attività. Nel prossimo mese, 
oltre ad essere con Inarcassa a Ragusa (31 
maggio) e a Biella, (21 giugno) parteciperemo a 
Livorno all’evento “Scali Urbani”, previsto dall’11 
al 13 giugno. 
>> Consulta l’agenda.

#FONDAZIONESCUOLA: AL VIA LA SECONDA FASE 
DEI FINANZIAMENTI    
Nelle prossime settimane, Fondazione Inarcassa 
lancerà la seconda fase del progetto Fondazione 
scuola, il fondo di garanzia per l’accesso ai finan-
ziamenti destinati all’edilizia scolastica. L’obiettivo 
è sempre creare nuove opportunità di lavoro per i 
nostri professionisti, rendendo più snella e semplice 
la procedura per la pubblica amministrazione.   

n.05 

  31 Maggio RAGUSA

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Ultimi giorni per chiedere la Deroga del minimo soggettivo
Chi ritiene di avere nel 2019 un reddito inferiore a € 16.138, può scegliere di non versare il minimo soggettivo e pagare a dicembre 
2020 il 14,5% del solo reddito effettivamente prodotto. La richiesta va inoltrata entro il 31 maggio p.v., tramite Inarcassa On Line. 
A chi l’ha già fatto gli scorsi anni, ricordiamo che la deroga può essere esercitata non più di 5 volte nella carriera e che determina 
una diminuzione dell’anzianità contributiva utile alla pensione. Gli importi omessi si possono reintegrare richiedendone il riscatto 
nei 5 anni successivi. Attenzione dunque, l’anno in deroga 2014 si potrà riscattare entro e non oltre dicembre 2019. 
>> Leggi info e dettagli

A giugno nuovo portale BPS
La Banca Popolare di Sondrio, nell’ambito della convenzione con Inarcassa, ha rinnovato l’offerta dei «servizi online» per gli 
associati innovando l’infrastruttura tecnologica, grafica e l’interfaccia utente. L’insieme delle richieste di prodotti bancari e la 
fruizione di servizi di pagamento saranno veicolati verso un unico contenitore, con nuove funzioni.

  21 Giugno BIELLA

  24 Giugno PORDENONE

- Maggio 2019
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Short Letter, note di Economia e Finanza   
Dato il suo ruolo di investitore istituzionale, Inarcas-
sa offre agli associati un report di facile lettura sulla 
situazione del nostro patrimonio e sulle dinamiche 
economico finanziarie, pubblicato mensilmente sul 
sito internet. 

Pensioni, calcolo 2018  
I Ministeri vigilanti hanno approvato, con nota 
del 18.06.19, il tasso annuo di capitalizzazione 
dell’1,5% dei montanti contributivi individuali, da ap-
plicare nel calcolo della pensione per il 2018.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Maternità, paternità 
e libera professione in Inarcassa
L’Italia si colloca all’ultimo posto in Europa per 
tasso di fecondità: i dati 2018 la posizionano ad 
un livello inferiore alla cd. “soglia di rimpiazzo”, 
che garantirebbe il ricambio generazionale nel 
nostro Paese. Segnale preoccupante per il fu-
turo anche per la stessa previdenza. Analoghe 
tendenze relative alla maternità si riscontrano 
nella popolazione di Inarcassa.
>> Leggi l’approfondimento.

Approfondimento

Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

Scadenze al 30 giugno     
A fine mese scade la 1ª rata dei minimi 2019 anche per i pensionati iscritti con 
quote ridotte al 50%. Chi ha ottenuto la rateazione bimestrale verserà la sola 
quota competente ma, se non ha pagato le precedenti, deve saldarle entro il 
30/06 per non incorrere in sanzione. Chi ha ottenuto la deroga del minimo 
soggettivo (di cui è ammesso l’annullamento sempre entro il 30/06), non di-
mentichi di versare la 1ª tranche del minimo integrativo + maternità/paternità. 
I M.AV. sono disponibili su Inarcassa On Line.

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Nuova piattaforma RBM 
Da giugno RBM ha reso disponibile la nuova piattaforma informatica 
“Arena”, con modalità di prenotazione semplificate, una home page  
intuitiva e la geolocalizzazione delle strutture sanitarie e dei medici con-
venzionati. Per accedere, basta collegarsi alla propria area riservata sul 
sito inarcassa-rbm e scegliere la voce “New Area Riservata (ARENA)”.
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20 OTTOBRE: SECONDA GIORNATA NAZIONALE DELLA PREVENZIONE SISMICA 
Siamo orgogliosi di comunicare che il prossimo 20 ottobre, dopo il successo dello scorso anno, torna l’appuntamento con la seconda 
Giornata Nazionale della Prevenzione Sismica. Un evento di cui siamo promotori insieme al Consiglio Nazionale Ingegneri e al Consiglio 
Nazionale Architetti Pianificatori Paesaggisti e Conservatori. Novembre sarà il mese della prevenzione sismica finalizzato a sensibilizza-
re i cittadini sulla sicurezza delle proprie case.

EQUO COMPENSO, È TEMPO DI LEGGE NAZIONALE
Dopo l’adozione da parte di numerose regioni, anche 
l’Abruzzo e la Puglia hanno varato una legge in ma-
teria di tutela delle prestazioni professionali e di equo 
compenso. “Siamo molto soddisfatti - ha commen-
tato il presidente di Fondazione Inarcassa, Egidio Co-
modo - ci fa ben sperare che l’Equo Compenso possa 
finalmente diventare centrale nell’agenda politica del 
Governo, così da affermare questo principio anche a 
carattere nazionale” 

NUOVE CONVENZIONI: VACANZE, 
CORSI DI LINGUA, NOLEGGIO A LUNGO TERMINE    
Sono state attivate nuove convenzioni per offri-
re ai registrati alla Fondazione maggiori servizi 
a prezzi agevolati. Collegati ed effettua il Log-in 
in alto a destra per visionare tutte le Convenzio-
ni attive, come il servizio di noleggio a breve e 
lungo termine: Ald Automotive e Alliance, i corsi 
di lingua American Accademic Group e le offerte 
pacchetti vacanze Entour e Evasionicral.

BANDI IRREGOLARI: I PARERI DELL’ANAC 
L’Anac ha comunicato l’esito di 4 richieste di pare-
re consultivo segnalate dalla Fondazione nei mesi 
scorsi nell’ambito dell’attività di contrasto ai bandi 
irregolari. Sull’equo compenso, l’Anac conferma 
che “al professionista non possono essere richie-
ste prestazioni ulteriori rispetto a quelle a base di 
gara”. Prende una posizione chiara anche sulla 
donazione di progetti di opere pubbliche all’ammi-
nistrazione aggiudicatrice: “è una ipotesi non previ-
sta nella disciplina di settore”.  

n.06 - Giugno 2019

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Nuovo IOL
A luglio andrà in linea il nuovo Inarcassa On line (IOL), riprogettato sullo user-centered design, quale punto di incontro tra tecnolo-
gie e persone, concentrato sui bisogni dei destinatari e sulla semplificazione della fruibilità. Tre le linee portanti delle molte novità, 
che verranno rilasciate gradualmente nei prossimi mesi: la riprogettazione in chiave digitale di servizi finora usufruibili solo in 
versione cartacea; l’ottimizzazione dei servizi esistenti, migliorati grazie ai suggerimenti degli utenti e all’analisi dei dati relativi al 
loro utilizzo; la creazione di nuovi servizi, sulla base delle esigenze manifestate dagli iscritti.

Aggiorna la tua Pec
Il sistema di accesso a Inarcassa On Line verifica l’identità degli utenti attraverso la PEC, che - per garantire i principi codificati 
dalla normativa europea sulla privacy – deve essere univoca, così come il numero di cellulare e la mail di riferimento non pos-
sono essere condivisi con altri utenti. Chi non ha ancora trasmesso questi dati, o ne ha indicati di non idonei, deve aggiornarli 
tramite l’apposita funzione predisposta su IOL.

InarFoto
Bangkok Art and Culture 

Centre (BACC),
 Inarcassa, 2019
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Atti preliminari al rinnovo CND 2020-2025 – 
Ripartizione delle assemblee provinciali   
Il 5.7.19 il CdA ha deliberato la ripartizione dell’elet-
torato nei bacini provinciali adottati per le preceden-
ti elezioni 2015-2020. Il provvedimento rispetta la 
volontà dello Statuto e garantisce l’equo trattamen-
to dell’elettorato attivo. 

Orari Call Center agosto  
Il 15 e 16 agosto il Call Center sarà chiuso. Dal 12 
al 14 agosto sarà operativo con orario ridotto dalle 
ore 9 alle ore 16.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Cessione del quinto in convenzione 
con BPS anche per i pensionandi 
E’ imminente l’avvio di un nuovo servizio per 
la concessione di finanziamenti rimborsabili 
mediante cessione del quinto della pensione, 
finalizzati al pagamento di debiti contributivi. Il 
servizio si rivolgerà ai professionisti pensionan-
di e pensionati e si applicherà anche in presenza 
di una procedura di recupero crediti. 
>> Leggi l’approfondimento.

Approfondimento

Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

31 agosto 2019, scadenza per i non iscritti e le SDI     
Ingegneri e Architetti con p. iva ma non iscritti Inarcassa, nonché le Società 
di ingegneria, entro il 31.8 sono tenuti a versare il contributo integrativo even-
tualmente dovuto, relativo al volume d’affari 2018. Il MAV va generato su iOL. 
Limitatamente al 2019, il CdA ha deliberato di non applicare le sanzioni per il 
ritardato versamento della contribuzione dovuta entro il 31/08 se corrisposta 
entro il 30 settembre 2019. 

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Saper guardare al futuro 
Il Report Sociale 2018 è più di un semplice resoconto dell’attività che la 
Cassa svolge a tutela delle pensioni degli associati. Dietro numeri, grafici 
e mappe, ci sono le persone che lavorano per Inarcassa e gli iscritti, i 
nostri  stakeholder di riferimento. È il racconto di come la professione 
sta cambiando: in previdenza, come nella vita, occorre saper guardare 
al futuro. 
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FORMAZIONE PROFESSIONALE CONTINUA: IN 
ARRIVO 2 CORSI ONLINE GRATUITI
Pronti per un’estate di formazione? In arrivo 2 dei 
nostri corsi online di maggior successo con le novi-
tà 2019. Nuovamente attivi e totalmente gratuiti per 
i professionisti registrati alla Fondazione Inarcassa: 
BIM ( 8 cfp) e INDUSTRIA 4.0 (10 cfp). 

FOCUS ALBANIA: PRENOTA SUBITO IL TUO DESK 
GRATUITO A TIRANA    
È stato inaugurato nel corso del workshop che si 
è tenuto dal 27 al 29 giugno scorso, il desk della 
Fondazione Inarcassa a Tirana. Situato in pieno 
centro, presso la sede di Adler Consulting, offre 
gratuitamente agli iscritti alla Cassa un supporto 
di Primo Desk e di Help Desk. 

n.07/08 - Luglio/Agosto 2019

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Vinto il ricorso al TAR sulle sanzioni
Il TAR del Lazio, Sez. III bis, con la Sentenza 9566/2019, ha accolto il ricorso proposto contro il provvedimento con il quale i Mini-
steri Vigilanti avevano bocciato gli atti adottati da Inarcassa per mitigare le sanzioni da applicare agli iscritti in ipotesi di tardivo 
pagamento dei contributi. “Con nostra grande soddisfazione, – dichiara il presidente Santoro – il TAR ha legittimato il diritto alla 
scelta di sanzioni sostenibili contro il ricorso a condoni, sanatorie e rottamazioni.

Nuova Dich. e richieste rateazione conguaglio al 30 novembre
È in linea la dichiarazione telematica 2018 per i professionisti iscritti e non iscritti, (le società potranno accedere dal 1° agosto).  
Grazie ai suggerimenti degli associati, l’architettura è stata ridisegnata e ora consente una compilazione più rapida, aiutata dagli 
help on line e dalla funzione “salva” su ogni pagina. Altra importante novità: il CdA ha stabilito di posticipare al 30 novembre p.v. 
il termine di richiesta di rateazione del conguaglio annuale. N. dedicato dich.: 02 91 97 97 05.

LA CORTE DI GIUSTIZIA UE APRE AL RITORNO DEL-
LE TARIFFE MINIME
Fondazione Inarcassa e l’Ordine degli Architetti 
PPC di Roma commentano la sentenza della Corte 
di Giustizia dell’Unione Europea del 4 luglio scor-
so, che prende in esame la disciplina degli onorari 
minimi e massimi per i servizi di progettazione di 
architetti e ingegneri.  
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Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

Scadenze al 30 settembre     
A fine mese scade il versamento della 2a rata dei contributi minimi 2019, valida anche per i pensionati iscritti con quote ridotte al 
50%. Chi ha ottenuto la deroga del minimo soggettivo, non dimentichi di versare la tranche dell’integrativo + maternità/paternità. 
I M.AV. sono disponibili su iOL. Inoltre, considerate le proroghe fiscali, è ancora valido e non sanzionabile entro il 30 settembre il 
versamento del contributo integrativo 2018, se dovuto, da parte delle società di ingegneria e dei professionisti non iscritti con 
partita Iva che non abbiano ancora provveduto.

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Polizza sanitaria: verifiche al 15 ottobre 
Invitiamo gli interessati a verificare la regolarità della propria posizione 
su iOL e provvedere, se necessario, a mettersi in regola entro il 15 ottobre 
2019, data alla quale sarà eseguito il controllo da parte della Cassa ai fini 
delle coperture sanitarie 2020.
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2a GIORNATA NAZIONALE DELLA PREVENZIONE SISMICA 
Il 20 ottobre arriva la 2a Giornata Nazionale della Prevenzione Sismica! Partecipa attraverso il tuo Ordine professionale ai punti informa-
tivi organizzati nella tua città per incontrare i Cittadini e dare loro informazioni sul rischio sismico e sulle agevolazioni a disposizione per 
migliorare la sicurezza delle case a “spese quasi zero”. Scendi in campo nel mese di novembre per svolgere una o più visite tecniche 
informative. 

Perché Inarcassa chiede PEC, mail e 
numero di cellulare?
Verificare ed aggiornare la PEC e i dati di contat-
to degli associati è necessario per ottemperare 
ad obblighi di legge. Risponde inoltre a precise 
esigenze di tutela della privacy e di efficace 
espletamento delle attività istituzionali e di co-
municazione. 
>> Leggi l’approfondimento.

Approfondimento

InarFoto

Keutschach am See (A), Dettaglio Pyramidenkogel  
Inarcassa, 2019

WEBINAR - PERSONAL BRANDING: UN PROFESSIO-
NISTA SU LINKEDIN – 30 SETTEMBRE ORE 15.30
Come utilizzare le immagini su Linkedin? Cosa fare 
per essere rintracciabili dagli head hunter o da possi-
bili contatti di business? Questi sono alcuni dei temi 
che verranno affrontati nel webinar che sarà tenuto 
dal prof. Luca Maniscalco, Digital Marketing Mana-
ger in SDA Bocconi, il prossimo 30 settembre alle ore 
15.00.

NUOVA CONVENZIONE 
GENIALLOYD    
Fondazione Inarcassa ha sottoscritto mediante 
Assigeco una nuova convenzione Genialloyd che ga-
rantisce ai professionisti registrati diverse coperture 
assicurative (per esempio auto e casa) a condizioni 
riservate.

EVENTI: 
LEONARDO, IL GENIO CHE IMMAGINÒ IL FUTURO    
In occasione dell’anniversario dei 500 anni dalla 
morte di Leonardo da Vinci, la Fondazione Inar-
cassa promuove una serie di appuntamenti per ap-
profondire le sue affascinanti teorie e celebrarne il 
valore universalmente riconosciuto. Il primo appun-
tamento è fissato per il 3 ottobre a Matera, presso 
la Chiesa del Cristo Flagellato.   

n.09 - Settembre 2019

  16 ottobre CUNEO

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Inarcassa al 64° CNI
Anche quest’anno il presidente Santoro è intervenuto al Congresso Nazionale degli Ingegneri in apertura alla giornata inaugurale 
del 18 settembre a Santa Teresa di Gallura. “Nella rappresentanza di ingegneri ed architetti – ha dichiarato il presidente - ognuno 
deve rispettare il proprio ruolo: gli Ordini, tutelando la pubblica fede e assicurando formazione obbligatoria ed il rispetto delle 
regole deontologiche, e Inarcassa, perseguendo la propria missione istituzionale”. 
>> Guarda il video dell’intervento sulla pagina facebook di Inarcassa

Entro il 31 ottobre Dich. Telematica 2018
Non aspettate gli ultimi giorni per trasmettere la dichiarazione on line. Fatelo 
ora! Eviterete l’intenso traffico sui server e potrete chiedere per tempo - in caso 
di bisogno – i chiarimenti necessari. Quest’anno la compilazione è personaliz-
zata e più veloce. N. dedicato: 02 91 97 97 05, lun-ven, h 9 -18. La richiesta di 
rateazione del conguaglio può essere trasmessa con la dich, o separatamente 
fino al 30 novembre.

  17 ottobre PAVIA

  08 ottobre OLBIA

  29 ottobre MILANO

  30 ottobre SIENA

#OttobreEdufin 2019   
Anche nel 2019 Inarcassa partecipa all’iniziativa 
promossa dal MEF con 5 seminari formativi dedi-
cati all’informazione previdenziale e alla gestione 
finanziaria della Cassa. Le date sono in agenda in 
testa alla newsletter.  

Inarcassa o Gestione Separata Inps?  
Non si tratta di una scelta ma di imboccare la strada 
giusta per un inquadramento previdenziale e contri-
butivo corretto. Consulta sul sito il nuovo vademe-
cum sulla GS Inps.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Previdenza 
in Agenda
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Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Asset 2020 

Il Comitato Nazionale dei Delegati nell’assemblea di ottobre ha delibe-
rato l’asset allocation strategica per il 2020 valutando il più opportuno 
rapporto rischio/rendimento, con la seguente distribuzione percentua-
le dell’intero patrimonio nelle classi di investimento: Obbligazionaria 
27,5%; Azionaria 28,5%; Ritorno assoluto e investimenti reali 22,0%; 
Immobiliare 18%; Monetaria 4%.

SC
AN

SI
ON

A 
IL 

QR
 C

OD
E 

PE
R 

LE
GG

ER
E 

ON
LIN

E

“DIAMOCI UNA SCOSSA!”: TORNA L’APPUNTAMENTO CON IL MESE DELLA PREVENZIONE SISMICA 
Dopo la giornata celebrativa nelle piazze italiane dello scorso 20 ottobre, si svolgeranno per tutto il mese di novembre le visite tecniche 
informative, nei condomini e nelle abitazioni private, da parte dei professionisti abilitati. Se non ti sei ancora registrato su Sismacheck, 
accedi subito: sei ancora in tempo per scendere in campo! 

Voto elettronico
Fra pochi mesi gli iscritti Inarcassa eleggeranno 
per la prima volta i propri rappresentanti del Co-
mitato Nazionale dei Delegati in via telematica. 
Ciò accrescerà la partecipazione al voto e alla 
gestione della vita associativa della Cassa, con 
alcuni importanti benefici, fra cui spicca un con-
sistente contenimento dei costi. Ecco una breve 
sintesi per avere un’idea di come si svolgeranno 
le elezioni.  

Approfondimento

InarFoto

Reichstag, Berlino -  Inarcassa, 2019

ERASMUS PER ARCHITETTI E INGEGNERI:  
AFFACCIATI ALL’EUROPA IN POCHE MOSSE
Ti piacerebbe entrare in contatto e condividere la 
tua esperienza professionale con altri professionisti 
stranieri? Con il programma Erasmus per professio-
nisti è semplice e senza nessun costo: aderendo 
potrai trascorre da 1 a 4 mesi presso uno studio eu-
ropeo oppure ospitare un professionista di un altro 
paese. 

CONTRASTO BANDI IRREGOLARI: 84 LE AZIONI 
DELLA FONDAZIONE DA INIZIO ANNO    

Dall’inizio del 2019, sono state avviate ben 84 azioni 
di contrasto ai bandi irregolari. In 49 casi, l’azione di 
contrasto è proseguita con la trasmissione di un’i-
stanza all’Anac; 13 sono stati i casi di annullamento 
delle procedure di gara e 17 le rettifiche dei bandi nel-
le parti ritenute illegittime. 

3^ PREMIO MARCO SENESE: 
CANDIDATURE APERTE FINO AL 18 NOVEMBRE    
Anche quest’anno Fondazione Inarcassa conferma 
il proprio sostegno al Premio Marco Senese giunto 
alla terza edizione. Il riconoscimento è caratterizzato 
da due bandi: uno, promosso e finanziato dall’Ordine 
Ingegneri Napoli, rivolto ai giovani neolaureati con 
meno di 5 anni di iscrizione, l’altro promosso e finan-
ziato da Fondazione Inarcassa, che si rivolge ai liberi 
professionisti iscritti ad Inarcassa.    

n.10 - Ottobre 2019

  07 novembre VERONA

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Elezioni 2020/2025
Il Consiglio di Amministrazione di Inarcassa, il 24 ottobre ha deliberato - ai sensi del Regolamento sulle modalità di votazione per 
l’elezione dei componenti il Comitato Nazionale dei Delegati - l’indizione delle elezioni per il quinquennio 2020-2025.  
>> Consulta l’intera informativa sul sito

  08 novembre CREMONA

  06 novembre BOLOGNA

  14 novembre TERNI

  15 novembre PESCARA

Altre scadenze al 31 ottobre   
Il 31/10 scade anche il termine del versamento della 
5° rata dei contributi minimi, per chi ha la rateazione 
bimestrale, e per la comunicazione d’iscrivibilità, per 
chi nel 2018 ne aveva i requisiti (art. 1 RGP 2012).  

PEC e recapiti corretti per entrare in iOL
Per accedere ai servizi web, sono necessari tre 
riferimenti: PEC, email e cellulare. Se non sono 
stati inseriti a sistema, o non sono idonei, vengono 
richiesti nella fase di identificazione. Nota bene: chi 
hai perso pin o password, può rigenerarli sulla pagi-
na di log-in, dove sono disponibili anche i requisiti 
tecnici.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Previdenza 
in Agenda

  19 novembre POTENZA

Dichiarazione 2018     
La dichiarazione 2018 va presentata, tramite Inarcassa On Line, entro il 31 ottobre. La nuova procedura è più snella e consente 
di abbreviare le fasi di compilazione. Disponibili gli help on line, la funzione ‘salva’ su ogni pagina e il n. dedicato: 02.91.97.97.05, 
dal lunedì al venerdì dalle ore 9 alle 18. Si consiglia, per evitare possibili rallentamenti dovuti al traffico elevato, di collegarsi nella 
fascia oraria 13-15 o dopo le 18 
>> Leggi la guida

Rateazione del conguaglio: quest’anno c’è tempo fino 
al 30 novembre
Chi è in regola con gli adempimenti può rateizzare il conguaglio 2018, in sca-
denza il 31.12.19, in tre pagamenti posticipati a marzo, luglio e novembre 
2020, tramite SDD. L’agevolazione può essere richiesta entro il 30 novembre 
nella procedura di presentazione della Dich 2018 o dall’apposita voce di menù 
su iOL, sez. Agevolazioni. 
>> Informati
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Elezioni 2020-2025
Come previsto dall’art. 6 del Regolamento per le elezioni del CND, il 
22.11.19, presso la sede di Inarcassa, è stato effettuato dal notaio Giulia 
Maria Venneri il sorteggio dei componenti della Commissione Elettorale. 
I nominativi dei membri della Commissione saranno pubblicati sul sito 
non appena ricevuta da parte degli interessati la comunicazione di accet-
tazione dell’incarico. Procede intanto la verifica delle candidature a De-
legato provinciale, pervenute entro il termine del 23.11.19, che saranno 
esaminate dal CdA entro il prossimo 4 dicembre.
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LE PROPOSTE DELLA FONDAZIONE SULLA LEGGE DI BILANCIO 2020
Estendere le detrazioni anche agli interventi preliminari di classificazione e verifica sismica e alle manutenzioni ordinarie finalizzate al recupero 
o restauro della facciata degli edifici: queste le proposte di Fondazione Inarcassa sul disegno di legge Bilancio 2020.

Regolarità contributiva
Essere in regola con gli obblighi previdenziali 
costituisce, in base alla normativa vigente, una 
condizione necessaria per l’affidamento di incari-
chi tramite procedure di appalto a professionisti 
singoli o associati, società di professionisti e so-
cietà di ingegneria. Ecco in cosa consiste
>> Leggi l’approfondimento.

Approfondimento

InarFoto

Kunsthouse, Graz -  Inarcassa, 2019

INTERNAZIONALIZZAZIONE: 
I NOSTRI DESK IN ALBANIA E NEGLI EMIRATI
La Fondazione offre la possibilità di accedere gratu-
itamente agli uffici messi a disposizione dai nostri 
partner a Tirana e a Dubai. Oltre a fornire dei “punti 
di appoggio” dotati di attrezzature di segreteria indi-
spensabili (linea telefonica, internet, pc e sala riunio-
ni) i desk rappresentano un’opportunità per avviare 
rapporti di collaborazione con uno studio locale, per 
partecipare a bandi e gare negli Emirati, o per rice-
vere una consulenza dedicata negli uffici di Tirana. 

VACANZE, SOFTWARE, ASSICURAZIONI, NOLEG-
GIO A LUNGO TERMINE PER I REGISTRATI ALLA 
FONDAZIONE    

Un’ampia offerta di convenzioni per offrirvi mag-
giori servizi a prezzi agevolati. Pacchetti vacanze, 
software, assicurazioni e noleggio a lungo termine: 
queste alcune delle nostre proposte a condizioni di 
maggior favore, a cui potrete accedere registrando-
vi al nostro sito.

FONDAZIONE AUDITA ALLA CAMERA (VIII COM-
MISSIONE) PER LA RICOSTRUZIONE POST SISMA    
La Fondazione è stata audita lo scorso 4 novem-
bre dalla Commissione Ambiente, territorio e lavori 
pubblici della Camera dei Deputati, nell’ambito 
dell’esame del decreto-legge n. 123/2019 C. 2211 
Governo, recante “Conversione in legge del decre-
to-legge 24 ottobre 2019, n. 123, recante disposi-
zioni urgenti per l’accelerazione e il completamen-
to delle ricostruzioni in corso nei territori colpiti da 
eventi sismici”.

n.11 - Novembre 2019

  04 dicembre GENOVA

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Rateazione del conguaglio 2018 entro il 30 novembre
E’ possibile rateizzare il conguaglio 2018, in tre pagamenti tramite SDD posticipati a marzo, luglio e novembre 2020. L’agevola-
zione può essere richiesta entro il 30 novembre a condizione di aver inviato, entro tale data, la dichiarazione 2018 ed essere in 
regola con tutti gli adempimenti. Diversamente, il saldo va corrisposto in un’unica soluzione entro il 31 dicembre 2019, tramite 
il bollettino da generare su Inarcassa On line (iOL) alla funzione “Calcolo contributo” o già disponibile nella sezione “gestione MAV”.  

  05 dicembre SONDRIO

  03 dicembre ISERNIA

  06 dicembre BARI

  10 dicembre AVELLINO

PEC e recapiti corretti per entrare in iOL
Per accedere ai servizi web, sono necessari tre 
riferimenti: PEC, email e cellulare. Se non sono 
stati inseriti a sistema, o non sono idonei, vengono 
richiesti nella fase di identificazione. Nota bene: chi 
hai perso pin o password, può rigenerarli sulla pagi-
na di log-in, dove sono disponibili anche i requisiti 
tecnici.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Previdenza 
in Agenda

  13 dicembre LECCE

  16 dicembre VENEZIA

Con InarcassaCard puoi rateizzare comunque     
InarcassaCard, con la 2a linea di credito dedicata ai contributi, consente di attivare l’opzione revolving all’atto di ogni pagamento 
e di rateizzare l’importo scegliendo fra diversi e alternativi piani di rimborso. Versando il conguaglio con la carta, anche con 
l’opzione rateale attiva, Inarcassa riceve l’intera somma alla data in cui viene effettuato il pagamento. Controllate per tempo il 
plafond e, se necessario, richiedete un aumento per far fronte alla spesa, selezionando la voce relativa a Inarcassa Card su iOL. 
>> Informati

Dich entro il 31/12 ma, per la regolarità contributiva, 
va presentata prima di chiedere il certificato
Il termine per l’invio della Dich. 2018 è scaduto lo scorso 31 ottobre. E’ pos-
sibile presentare la dichiarazione senza sanzioni entro il 31/12/2019, con il 
pagamento entro i termini previsti dell’eventuale somma dovuta (art. 2 comma 
2.3 RGP2012). La condizione di regolarità contributiva è tuttavia subordina-
ta all’avvenuta presentazione della Dich, che va inserita a sistema almeno 24 
ore prima di richiedere il certificato. Se non l’avete ancora presentata, fatelo 
subito.
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CORSI FAD CHIUSI: DISPONIBILI GRATUITAMENTE I CONTENUTI PER GLI ORDINI
A seguito delle numerose richieste, in un’ottica di collaborazione per lo sviluppo e sostegno costante della libera professione, è con piacere che 
comunichiamo che la Fondazione ha deciso di mettere a disposizione degli Ordini che ne faranno richiesta, gratuitamente, i contenuti 
dei corsi FAD ormai chiusi. Se sei interessato a qualcuno dei nostri corsi chiusi chiedi al tuo ordine.

Faq scadenze e versamenti al 31/12
Per sciogliere dubbi riguardo a tutti i pagamenti, 
alla dichiarazione o alle procedure da portare a 
termine entro l’ultimo dell’anno, ecco una ricca 
serie di risposte alle domande più frequenti.
>> Leggi l’approfondimento.

Approfondimento

Evasio De Luca, 2019

VIDEO TUTORIAL REGISTRAZIONI ANNUALITÀ 2020 
ALLA FONDAZIONE INARCASSA
Ancora non sei iscritto alla Fondazione? Guarda il 
video tutorial per registrarti gratuitamente alla Fon-
dazione Inarcassa o per rinnovare dal 1° gennaio 
l’adesione annuale e accedi a tutti i nostri servizi!

WORKSHOP CASABLANCA: DAL 24 AL 26 MARZO

Si apriranno a breve le adesione per il prossimo Wor-
kshop internazionale della Fondazione, che questa 
volta vede progonista il Marocco. Un’occasione per 
conoscere le opportunità professionali di quella che 
viene definita “la mecca dell’architettura”. Il work-
shop di Casablanca sarà preceduto da un webinar 
introduttivo, programmato per 22 gennaio. 
A breve tutte le info sul nostro sito.

ADDIO ALLO SCONTO IN FATTURA, 
ORA LA SOGLIA È TROPPO ALTA    
L’art. 70 del maxi emendamento 1.9000 presenta-
to dal Governo in Senato (sostitutivo della prima 
sezione del disegno di legge di Bilancio 2020) in-
troduce la soglia inarrivabile di 200 mila euro per 
lo sconto in fattura. Il provvedimento è ora atteso 
alla Camera per il via libera definitivo.

n.12 - Dicembre 2019

  22 gennaio ROMA

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Approvata dai Ministeri la riduzione delle sanzioni
Inarcassa ha ricevuto dai ministeri vigilanti l’approvazione della modifica regolamentare per l’abbattimento delle sanzioni che, con 
nota del 18 dicembre 2019, esegue la sentenza del TAR Lazio. Il nuovo regime sanzionatorio si applicherà agli omessi e ritardati 
versamenti di contributi soggettivi e integrativi con scadenza a partire dal 18.12.2019, data di approvazione ministeriale. 
>> Leggi il comunicato 

  30 gennaio COMO

  13 gennaio BOLZANO

Polizza sanitaria: estensione familiari e ade-
sione polizza integrativa
Fra pochi giorni disponibili su www.inarcassa.
rbmsalute.it tutte le informazioni sulle polizze per 
richiedere l’adesione alle coperture volontarie e l’e-
stensione al nucleo familiare per il prossimo anno, 
che dovranno pervenire entro il 29 febbraio 2020. 

Partita Iva Agricoltori e Attività edilizie
Sono tenuti a presentare la Dichiarazione a Inarcassa 
tutti i professionisti iscritti all’Albo, possessori di 
Partita Iva, a prescindere dal codice di attività (Art.2, 
RGP2012), inclusa quindi quella ‘agricoltori’ e per 
‘attività edilizie’.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Previdenza 
in Agenda

Adempimenti di fine anno     
Entro il 31 dicembre va versato l’eventuale conguaglio 2018, se non oggetto di rateizzazione, tramite il bollettino da generare 
su IoL alla funzione “Calcolo contributo”, se non disponibile in “Gestione MAV”. Entro lo stesso termine è possibile, per chi non 
avesse ancora trasmesso la Dich. 2018, presentarla senza sanzioni, purché provveda al versamento nei termini dell’eventuale 
saldo. Infine, il 31/12 scade anche la 6° ed ultima rata bimestrale dei minimi 2019. Invitiamo a non attendere troppo, per evitare i 
problemi dell’ultimo momento.

Approvato in CND il budget 2020
Con un flusso di entrate contributive di oltre 1 miliardo di € e un avanzo eco-
nomico di 428 milioni, nel 2020 il patrimonio di Inarcassa raggiungerà gli 11,7 
miliardi. “Siamo una Cassa consapevole, - ha dichiarato il presidente Santoro 
- rispettosa del lavoro e delle difficoltà quotidiane e, per questo, convinta di 
dover assicurare la solidità del futuro con il patrimonio, amministrato nell’e-
sclusivo interesse degli ingegneri ed architetti liberi professionisti”.

Entro il 31.1.20 la richiesta per i minimi in sei rate
Anche per il 2020 sarà possibile versare i contributi minimi in 6 rate bi-
mestrali tramite SDD, anziché in 2 semestrali. L’opzione, valida per tutti gli 
iscritti (inclusi i pensionati), prevede rate di pari importo, senza interessi: 
prima scadenza 29.2.2020, ultima il 31.12.2020. Basta farne richiesta en-
tro il 31.1.2020, tramite Inarcassa On Line alla voce “agevolazioni”.

Buone
Feste


